
شورای 
رقابت در 

تصمیمی تازه، 
خودروهای 

مونتاژی را 
از شمول 

مصوبه ۴۷۳ 
ج کرد؛  خار

مصوبه‌ای که 
طی سال‌های 

گذشته تا 
حدی از 

خریداران 
خودرو در 

برابر افزایش 
قیمت‌های 

ناگهانی 
محافظت 

می‌کرد

خودرو10
دوشنبه   21 اردیبهشت 1405  شماره 9022

بازار خودرو بالاخره پس از یک دوره التهاب 
در دومین روز کاری هفته رنگ کاهش قیمت 
به خود دید و قیمت‌ها در بسیاری از مدل‌های 
داخلی و وارداتی بین ۵ تا ۸ درصد عقب‌نشینی 
کردند. با این حال فاصله قابل‌توجه قیمت‌ها 
با سطح پیش از تعطیلات نوروزی همچنان 
پابرجاست. فاصله‌ای که باعث شده بخش 
زیادی از خریداران فعلاً از بازار کنار بکشند و 
معاملات در رکود نسبی قرار گیرد. همزمان 
با این نوسانات، وزارت صمت نیز مجموعه‌ای 
از اقدامات نظارتی را برای کنترل شرایط و 
جلوگیری از رشد بیشتر قیمت‌ها در دستور 
کار قرار داد. در همین زمینه، خبری به نقل 
از حامد عاملی، معاون وزیر صمت، منتشر 
شد که از ترخیص فوری خودروهای وارداتی 
بدون نیاز به کد ساتا و پلاک حکایت داشت. 
اتفاقی که برای سرعت‌بخشیدن به روند 
تخلیه گمرک‌ها و تقویت ناوگان حمل‌ونقل 
در نظر گرفته شده است؛ این تصمیم با هدف 
کاهش رسوب خودروها در گمرک، جلوگیری 
از اختلال در حمل‌ونقل و تولید و همچنین 

کاهش فشار قیمتی در بازار اتخاذ شد.
در کنار این اقدامات، خودروسازان نیز 
اعلام کردند که عرضه خودرو را به صورت 
ح فروش دو  هفتگی ادامه دهند. به‌تازگی طر
خودروساز داخلی و یک خودروساز مونتاژی 
نیز آغاز شده که می‌تواند بخشی از نیاز انباشته 
خریداران را پاسخ دهد. این اقدامات به همراه 
هشدارهایی که به برخی پلتفرم‌های فروش 
و واسطه‌گران داده شده، مجموعه‌ای از 
سیاست‌های جدید برای مدیریت بازار خودرو 
را تشکیل می‌دهد. بسته‌ای که هدف اصلی 
آن بازگشت آرامش و جلوگیری از جهش‌های 

ناگهانی قیمت است.
به هر صورت شرح قیمتی خودروهای داخلی، 

مونتاژی و وارداتی به این شرح است:
در بخش خودروهای داخلی، پارس نوآ مدل 
1404 20 اردیبهشت 2 میلیارد و 200 میلیون 
تومان تعیین قیمت شد. این خودرو روز 19 
اردیبهشت 2 میلیارد و400 میلیون تومان قیمت 
داشت. پژو TU3 702 مدل 1404 نیز روز 20 

اردیبهشت یک میلیارد و 700 میلیون تومان 
تعیین قیمت شد. این خودرو 19 اردیبهشت 
یک میلیارد و 740 میلیون تومان قیمت خورده 

بود.
تارا اتوماتیک V4 مدل 1405 هم شامل کاهش 
قیمت شد. این خودرو 20 اردیبهشت 2 میلیارد 
و 700 میلیون تومان قیمت خورد. درحالی‌که 
روز قبل آن 2 میلیارد و 950 میلیون تومان 

تعیین قیمت شده بود.
 X33در بخش خودروهای مونتاژی، ‌ام وی ام
کراس اتوماتیک 20 اردیبهشت 3 میلیارد و 
300 میلیون تومان قیمت خورد. این خودرو 
19 اردیبهشت 3 میلیارد و 350 میلیون تومان 

قیمت داشت.‌
ام وی امX77 مدل 1404 هم شامل کاهش 
قیمت شد. این خودرو درحالی روز 20 
اردیبهشت 5 میلیارد و 600 میلیون تومان 
قیمت خورد که روز قبل آن 5 میلیارد و 700 
FXمیلیون تومان قیمت داشت. فونیکس
پریمیوم مدل 1404 6 میلیارد تومان قیمت 
خورد. درحالی‌که روز قبل آن 6 میلیارد و 500 

میلیون تومان تعیین قیمت شده بود.
در بخش خودروهای وارداتی، تویوتاپرادو چهار 
در مدل 2024 در روز یکشنبه 20 اردیبهشت 
ماه 45 میلیارد تومان قیمت خورد. درحالی‌که 

19 فروردین 50 میلیارد تومان قیمت داشت.
ام جیev4 مدل 2024 هم با کاهش قیمت 
روبه‌رو شد و 20 اردیبهشت ماه 5 میلیارد و 450 
میلیون تومان تعیین قیمت شد. درحالی‌که 
19 اردیبهشت 5 میلیارد و 600 میلیون تومان 

قیمت داشت.
تویوتاکرولا کراس هیبرید مدل 2025، 20 
اردیبهشت 7 میلیارد و 650 میلیون تومان 
قیمت خورد. این خودرو روز 19 اردیبهشت 7 
میلیارد و 800 میلیون تومان قیمت داشت. 
در مقابل ب‌ام وسری 3 شامل افزایش قیمت 
شد. این خودرو 20 اردیبهشت 24 میلیارد 
تومان قیمت خورد؛ درحالی‌که روز قبل آن 20 

میلیارد تومان قیمت داشت.

خ افزایش قیمت ترمز وزارت صمت زیر چر

بازار خودرو

گروه خودرو

ترجمه

پس از جنجال 
در  گسترده 
ی  شبکه‌ها
اجتماعی درباره 
احضار چند 
خودروساز بزرگ 
به نهادهای نظارتی چین، شرکت‌هایی مثل BYD، تسلا، نیو 
و زیکر این ادعاها را رد کردند.BYD حتی از آمادگی برای پیگیری 

قضایی علیه منتشرکنندگان شایعات خبر داد.
به گزارش سایت carnewschina، در روزهای اخیر، بازار 
خودروهای برقی چین درگیر موج تازه‌ای از حاشیه‌ها و شایعات 
شده است. شایعاتی که این بار مستقیماً نام بزرگ‌ترین 
بازیگران صنعت خودروهای انرژی نو را هدف قرار داد. ماجرا 
از جایی آغاز شد که برخی حساب‌های فعال در شبکه‌های 
اجتماعی چین مدعی شدند نهادهای نظارتی این کشور چند 
خودروساز مطرح از جمله BYD، تسلا، نیو، زیکر، گک آیون 
و لی اتو را به دلیل استفاده از قابلیت موسوم به قفل باتری از 
طریق به‌روزرسانی‌های OTA احضار کرده‌اند. این ادعاها در 
مدت کوتاهی به‌شدت فراگیر شد و حتی در برخی پست‌ها 
گفته می‌شد سه شرکت تحت تحقیق رسمی قرار گرفته‌اند و 
دو خودروساز نیز بسته‌های نرم‌افزاری خود را پس گرفته‌اند. 
 BYD .با این حال، واکنش خودروسازان سریع و صریح بود
رسماً اعلام کرد تمام ادعاهای مطرح‌شده درباره احضار 
یا تحت بررسی قرار گرفتن این شرکت، چیزی جز شایعه 
نیست. این خودروساز چینی حتی پا را فراتر گذاشت و اعلام 
کرد مدارک مربوط به انتشار این اخبار نادرست را جمع‌آوری 
کرده و احتمال پیگیری حقوقی و قانونی علیه منتشرکنندگان 

را بررسی می‌کند.
اصل ماجرا به بحث »قفل باتری« بازمی‌گردد. اصطلاحی 
که به محدودسازی برخی پارامترهای باتری از طریق آپدیت 
نرم‌افزاری اشاره دارد. منتقدان می‌گویند چنین اقداماتی 
ممکن است روی برد حرکتی، سرعت شارژ یا عملکرد خودرو 
اثر منفی بگذارد، اما خودروسازان معمولاً این تغییرات را 
بخشی از استراتژی مدیریت ایمنی و حفظ سلامت باتری 
عنوان می‌کنند. با وجود تکذیب گسترده شرکت‌ها، این 
موضوع همچنان در چین حساسیت‌برانگیز است. چراکه 
گزارش‌ها نشان می‌دهد تنها در مارس ۲۰۲۶ بیش از ۱۲ هزار 
شکایت درباره مسائل مرتبط با OTA و باتری در پلتفرم ملی 
شکایات مصرف‌کنندگان چین ثبت شده است. حالا به نظر 
می‌رسد در بحبوحه رشد سریع بازار خودروهای برقی، نبرد 
تازه‌ای میان شفافیت نرم‌افزاری، اعتماد مشتریان و رقابت 
رسانه‌ای در جریان است. نبردی که از این پس می‌تواند به 
یکی از مهم‌ترین چالش‌های صنعت خودرو چین تبدیل شود.

شایعه قفل باتری علیه 
خودروسازان برقی

واکنش تند BYD و تکذیب تسلا و نیو

مصوبه‌ای که شورای رقابت این روزها 
اصلاحیه‌ای به آن اضافه کرده باعث شده 
تا خریداران خودروهای مونتاژی در بازار 
بی‌انتهای خودرو، تنها بمانند. این اتفاق مُهر 
پایان بر حمایت از خریداران خودروهای 
مونتاژی زد. شورای رقابت در تصمیمی تازه، 
خودروهای مونتاژی را از شمول مصوبه ۴۷۳ 
خارج کرد؛ مصوبه‌ای که طی سال‌های گذشته 
تا حدی از خریداران خودرو در برابر افزایش 
قیمت‌های ناگهانی محافظت می‌کرد. بر این 
اساس در هشتصد و سی و ششمین جلسه 
شورای رقابت که هشتم اردیبهشت‌ماه ۱۴۰۵ 
برگزار شد، اعضای شورا تصویب کردند که 
پیش‌فروش خودروهای مونتاژی دیگر مشمول 
مقررات مصوبه ۴۷۳ نباشد. در متن این 
خ  اصلاحیه آمده است که »نوسانات شدید نر
ارز، تغییر شرایط اقتصادی کشور و وابستگی 
بالای خودروهای مونتاژی به ارز، دلیل اصلی 
این بازنگری بوده است.« ماجرا به مرداد 1400 
بازمی‌گردد وقتی که نوسات قیمتی خودرو در 
اوج خودش بود. ماجرا به این شکل بود که 
خودروساز پیش پرداخت را از خریدار دریافت 
می‌کرد که اتفاقاً رقم کمی هم نبود. بعد از 
آن هم با هر افزایش قیمت خودرو به پیش 
پرداخت هم اضافه و خودرو با رقم نجومی 
و عجیبی تحویل خریدار می‌شد. به همین 
منظور، شورای رقابت مجدد وارد میدان شد 
تا از خریداران خودرو حمایت کند. طبق این 

مصوبه، در صورتی که خودروساز خودرو را با 
تأخیر تحویل می‌داد یا قیمت کارخانه‌ای خودرو 
در فاصله ثبت‌نام تا زمان تحویل افزایش پیدا 
می‌کرد، آن بخشی از خودرو که مشتری بهایش 
را به‌صورت »پیش‌پرداخت«، پرداخت کرده 
بود، دیگر شامل افزایش قیمت نمی‌شد.اگر 
مشتری مثلاً ۵۰ درصد بهای خودرو را هنگام 
ثبت‌نام پرداخت می‌کرد، همان میزان از قیمت 
خودرو برای او ثابت می‌ماند و فقط باقی مبلغ 
با نرخ جدید محاسبه می‌شد؛ برای نمونه، اگر 
خودرویی در زمان ثبت‌نام ۵۰۰ میلیون تومان 
قیمت داشت و خریدار ۱۰۰ میلیون تومان 
پیش‌پرداخت می‌داد، در صورت افزایش قیمت 
خودرو به ۷۰۰ میلیون تومان، آن ۱۰۰ میلیون 

تومان اولیه مشمول افزایش قیمت نمی‌شد.

لغو مصوبه‌ای که به نفع خریدار بود
بر اساس مصوبه جلسه ۸۳۶ شورای رقابت 
)مورخ ۸ اردیبهشت ۱۴۰۵(، خودروهای مونتاژی 
رسماً از شمول مصوبه ۴۷۳ خارج شدند. این به 
معنای آن است که از این پس، مشتریانی که در 
طرح‌های پیش‌فروش شرکت می‌کنند، باید 
ریسک کامل جهش قیمت‌ها را تا زمان تحویل 
بپذیرند؛ حتی اگر بخش عمده‌ای از بهای خودرو 
را ماه‌ها قبل پرداخت کرده ‌باشند. تا پیش از این 
تمام خودروهای داخلی و مونتاژی شامل این 
موضوع می‌شدند و حالا خودروهای مونتاژی 
شامل این ماجرا هستند؛ موضوعی که به نفع 
خودروسازان مونتاژی و به ضرر خریداران است. 
دلیل این موضوع هم در خود پاراگراف‌هایی که 
شورای رقابت منتشر کرده آمده است: »با توجه 
به تغییرات قابل ملاحظه در شرایط اقتصادی 
کشور و تغییرات ناگهانی و قابل ملاحظه نرخ 
ارز، وابستگی بالای تولید خودروهای مونتاژی 
به ارز و لزوم تغییر دامنه شمول مصوبه ۴۷۳ 

مصوبه جدید شورای رقابت برای رفع نوسانات ارزی مونتاژکاران اعلام شد

تعدیل یک تصمیم با سود مشارکت خریداران ؟
شورای رقابت، مصوبه اخیرالذکر و اصلاحات 
بعدی آن از تاریخ ابلاغ این مصوبه در موضوع 
پیش‌فروش خودروهای مونتاژی ملاک عمل 
نخواهد بود.« با توجه به میزان داخلی‌سازی 
ایران خودرو و سایپا، در نتیجه به ارز کمتری نیاز 
دارند و شامل این موضوع نشدند اما خودروهای 

مونتاژی برای تأمین قطعات به ارز نیاز دارند.

ارزبری خودروهای مونتاژی
سال‌هاست بر طبل حمایت از تولید داخل، 
افزایش عمق داخلی‌سازی و همچنین کاهش 
ارزبری خودروهای مونتاژی کوبیده می‌شود. 
اما انگار شورای رقابت در دوراهی تصمیم بر سر 
»حمایت از خریدار« یا »حمایت از تولید کننده 
مونتاژی« مجبور شد بخش دوم را انتخاب کند. 
اما سؤال اینجاست، طبق روایتی که خبرگزاری 
مهر نیز به آن اشاره کرده است؛ طبق آخرین 
گزارش مرکز پژوهش‌های مجلس، خودروهای 
مونتاژی چینی که عموماً داخلی‌سازی بین 
۲۰ تا ۳۰ درصد دارند در سال ۱۴۰۲ به‌طور 
میانگین بیش از ۱۳ هزار دلار ارزبری به ازای 
هر دستگاه داشته‌اند. این در حالی است 
که برخی مدل‌های مونتاژی لوکس‌تر حتی 
ارزبری بالاتر از ۲۰ هزار دلار و در مواردی تا ۲۸ 
هزار دلار را ثبت کرده‌اند.این ارقام باعث شده 
بسیاری از کارشناسان بگویند بخش بزرگی 
از صنعت مونتاژ در عمل تفاوت چندانی با 
واردات کامل خودرو ندارد؛ چرا که بخش عمده 
قطعات و فناوری همچنان از خارج کشور 
تأمین می‌شود و فقط عملیات مونتاژ در داخل 
انجام می‌گیرد. مگر قرار نبود افزایش عمق 
داخلی‌سازی صورت بگیرد تا وابستگی ارزی 
مونتاژی‌ها کم شود؟ از سوی دیگر، این همه 
بر سر راه واردات خودرو سنگ‌اندازی می‌شود 
چطور برای ارز واردات خودرو هزار مشکل وجود 
دارد اما برای مونتاژکاران باز هم تسهیلات در 
نظر گرفته می‌شود تا جایی که حتی به نفع 

خریدار هم نیست.
در پایان باید دید این اتفاق چه تأثیری بر بازار 
خودروهای مونتاژی خواهد گذاشت؟ آیا شاهد 
افزایش قیمت خواهیم بود؟ یا خودروساز 
مونتاژی‌ای که ماه‌ها - و حتی به سال کشیده 
شده - تأخیر تحویل خودرو دارد قرار است هربار 
با افزایش قیمت، به مبلغ پیش خرید خودروی 

ثبت‌نامی اضافه کند؟!

گزارش

گروه خودرو


